
   2  Tíð, ferð og strekki 
 

Smyril siglir vanliga við arbeiðsferðini 21 míl. 

Miðalferðin hjá Smyrli á túrinum suður var 17,5 míl, og túrurin vardi 1 tíma og 54 minuttir. 

a) Hvussu langa leið sigldi Smyril á túrinum suður? 
 

b) Hvussu nógv prosent er arbeiðsferðin hjá Smyrli størri enn miðalferðin hendan túrin? 
 

c) Hvussu langa tíð hevði siglitúrurin tikið, um miðalferðin á leiðini hevði verið 
arbeiðsferðin hjá Smyrli? 

 

 

 
Fyri at stytta sær stundir á veg suður spæla tey við terningum.  

 
Anna ger tvey-sifrað tøl við tveimum terningunum.  
 

Dømi:      “Fýra” og “fimm” kunnu gera tølini 45 og 54. 
 

a) Hvussu nógv ymisk tvey-sifrað tøl kann Anna gera við tveimum terningum? 
 

Síðan ringla tey við tveimum terningum og leggja eyguni á báðum terningunum saman. 

 

b) Hvørji eru líkindini, at samløgan verður størri enn 8? 

 

Seinast spæla tey spælið “Mayer”. Tá brúka tey tveir terningar. 

Tað besta tú kanst ringla, tá ið tú spælir “Mayer”, er “eitt” og “tvey”.  

c) Hvørji eru líkindini fyri at ringla við tveimum terningum  
og fáa ein “eittara” og ein “tveyara”? 

  

 3  Teingjan og líkindi 

1 sjómíl = 1852 m 



 4 Kolanám  
 

Í Hvalba vitja tey eitt kolanám. Har síggja tey ein kolavogn, ið hevur skap og mát innan sum víst 
á tekningini niðanfyri. Vognurin vigar 137 kg, tá ið hann er tómur. 

 

a) Hvussu stór er víddin á endanum á vogninum?  
 

b) Hvussu stór er rúmdin á vogninum? 
 

 
Ein vognur við koli í vigar 835 kg. 

c) Hvussu nógv vigar kolið í vogninum? 
 

d) Hvussu stór er rúmdin á kolinum í vogninum? 

 
Tá ið kol verður høgt leyst, fyllir tað munandi meiri, enn tað ger, áðrenn tað varð høgt leyst.  
 
Rúmdin á kolinum økist tá í lutfallinum 1 : 1,6 

 
Tey høgga kol av eini kolalind. Nøgdin svarar til 5 m3, áðrenn tað varð høgt leyst. 
 

e) Hvussu nógvar túrar mugu tey í minsta lagi koyra út við vogninum, fyri at føra høgda 
kolið úr fjallinum? 
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Evnisnøgdin í koli er 1,45 tons/m3 

 


